

总数量超6000万家，专精特新数量超14万家——

# 中小企业靠啥驶入“快车道”

本报记者 王俊岭

近期，各地陆续披露了“十四五”时期经济社会发展情况，中小企业成为其中亮点。工业和信息化部相关数据显示，全国中小企业数量已超6000万家，2021年以来平均年新增超400万家。“十四五”期间，我国专精特新中小企业从不足4万家增至14万家以上，其中“小巨人”企业从5000余家跃升至1.76万家。中小企业发展驶入了“快车道”。这一积极变化背后有哪些原因？记者进行了采访。

## 集群化发展“攥指成拳”

激烈的市场竞争中，中小企业“单打独斗”并不占优。在中国，许多产业链上下游的中小企业彼此借力、攥指成拳，实现了特色化集群化发展。

中国是全球最大的家具、卫浴等产品生产国、出口国。这类产业连接着庞大的消费市场，但相对分散、琐碎。近年来，集群化发展成为行业内中小企业的重要选择。

在山东，胶州市智慧家居制造产业集群通过建立“入口圈、产业圈、工具海”的运营模式，形成了集研发、设计、生产、施工、维护保养等智慧家居全生态链。“在消费端，我们平台的产品服务覆盖全屋定制、系统门窗、家具定制、装配式卫浴等领域，为用户定制家居解决方案，助推家电家居一体化智慧空间打造。”少海汇渠道中心海外市场负责人杜春龙说，少海汇不只是家企业，而是连接了众多上下游中小企业的平台。不少成员企业加深联结，形成紧密的合作关系。以联合采购为例，同样的物料如果进行“组团采购”，成本降幅有时会达到将近10个百分点。对那些工厂规模小、产销量不大的中小企业来说，通过少海汇参与产业资源共享、融通拿单，可以更快发展，抢抓新需求。产业集群发展得好，每家企业也会更积极推动技术升级。

截至2025年10月，全国共培育国家级中小企业特色产业集群397个，其中既有如四川省崇州市板式家具产业集群、福建省安溪县藤铁工艺产业集群等集聚大量中小企业的传统优势产业集群，也有像江苏省如东县海上风电装备产业集群、北京市昌平区合成生物制造产业集群这类由科创人员、海归等创办的新兴产业中小企业集群。国家级中小企业特色产业集群进一步带动各省（区、市）培育省级集群1400余个，形成层次分明、覆盖广泛、特色鲜明的集群发展格局——

一方面，集群通过内部精细化分工与协同，在区域内形成了高度自治的微型产业链闭环。许多集群实现了关键环节“多点备份”、上下游“无缝衔接”，显著提升了整体竞争力。

另一方面，依托共享的实验平台、中试基地和行业数据，大量中小企业不再局限于生产制造，而是向研发设计、品牌营销、售后服务等高附加值环节拓展，涌现出一批掌握行业话语权的“隐形冠军”和“配套专家”。

## 数字化转型“小快轻准”

数字化转型是今天中国中小企业高质量发展的重要动力。

浙江宜格美妆集团旗下的花西子生物科技有限公司是杭州市第一批通过验收的试点企业，产品涵盖彩妆、护肤、香氛三大品类。数字化转型后，公司市场份额准时交货率提升至96%，一次下线合格率提高5个百分点，单位产品加工生产成本减少10%，生产计划达成率高达98%。

花西子品牌数字智能部高级总监黎光说，在“十四五”时期，花西子智能工厂全面打造生产线数字化。在数字化基础设施升级方面，已完成全车间覆盖的工业以太网与Wi-Fi移动专网部署，并在关键设备及工位全面配置传感器、数据网关等智能终端，实现对生产过程中温度、压力等参数的实时采集与监控。

“我们主要依托于全流程数字化管理与AI技术、自动化设备的协同应用，打造智能车间。其中，生产运营系统可以智能实现生产全生命周期的数字化管理，包括原物料数字化管理、防差错称量、数字化生产、数字化追溯等，最终通过一台平板就能实现‘一键下单’高效生产。未来，更进一步的数字化转型将从工具应用迈向更深层次的生态重构。”黎光说。



▲安徽今飞轮毂有限公司的智能化车间内，六条全自动化产线高效运转，工人有序协作，一批批新能源汽车轮毂顺利下线。  
张军摄（人民视觉）

▲图为江西江特电机有限公司的工作人员正在加紧赶制电机产品。周亮摄（人民视觉）

这是中小企业数字化转型的一个缩影。在湖北，武汉市支持烽火通信、长飞光纤、九州通医药等链主企业，建设数字化供应链体系和行业赋能平台，向链上中小企业开放共享技术、标准、数据、订单，带动全链协同转型。在江苏，工信部门积极引导中小企业采取加装传感器、通信模块或更新数字化生产设备，实现关键工序设备数据可感知、可采集。在广东，广州市聚焦中小企业在设计、制造、销售、服务、管理、安全等各环节数字化转型需求，征集一批“小快轻准”（小型化、快速化、轻量化、精准化）自主可控的数字化产品和服务，推动产业链上下游中小企业转型。

记者从工信部了解到，“十四五”时期，各地多措并举探索形成一批支持中小企业数字化改造的长效机制，推出“小快轻准”数字化技术产品1万余项，培育面向细分行业的专业型数字化服务商1000余家，培育“数字工匠”“数字专员”近3万名。同时，深化工业互联网融合应用，依托工业互联网平台面向中小企业推广行业共性数字化产品及系统解决方案，已探索形成百余个工业互联网平台赋能中小企业应用示范。

## 精准服务质效提升

从“全国中小企业服务月”活动，到中小企业“高校深度行”活动，再到大力推进“一链一策一批”中小微企业融资促进行动……“十四五”时期，一批有温度有力度的惠企政策，为中小企业拔节生长创造了良好环境。

有的得益于政府搭建的公共服务平台。思必驰科技股份有限公司积极融入“苏州民营企业家之家”平台，与多家跨行业企业就技术融合与场景协同展开深度合作。该公司副总裁李春梅说，通过政府打造的服务平台，企业可以更好地对接算力、人才和应用场景等资源。

有的受惠于金融支持实体经济的政策利好。不久前，在2025年“星商通”民营企业金融服务精准对接会（第二场）上，湖南幸福窗帘科技有限责任公司成功对接长沙银行，达成初步贷款合作意向。“有了这笔贷款，我对公司的发展更有信心！预计农历春节前可以在长沙完成20家店加盟，明年将扩张到200个加盟店。”该公司董事长李群说。

中小企业在政策预期明确、营商环境优化的背景下，更加坚定了深耕主业的信心。汉威科技集团股份有限公司董事长任红军说，自己深切地感受到河南对民营企业和制造业、科技创新的重视和关心。企业将发挥优势，坚守主业、做强实业，加强自主创新，不断提高核心竞争力，努力在新质生产力领域取得更多成果。

工业和信息化部赛迪研究院中小企业所所长龙飞说，“十四五”以来，中国支持中小企业发展的举措主要有三个方面：一是降低企业负担，减免企业所得税、增值税，减半征收“六税两费”，阶段性实施缓缴社会保险费、延期还本付息等；二是梯度培育优质企业，激发中小企业创新活力，开展中小企业数字化转型试点，支持超过4.5万家工业企业数字化改造；三是不断完善服务体系，建成覆盖国家、省、市、县四级的中小企业公共服务机构，中国中小企业服务网上线运行，打造“一起益企”等服务品牌。

“在一系列政策举措支持下，我国中小企业的发展数量、效益、质量都有显著提高。”龙飞说，中小企业数字化、集群化、特色化发展，有利于夯实制造业数字化基础，助力数字经济与实体经济深度融合，有利于降低企业协作成本，增强产业链抗风险能力，还有利于拓宽产品服务供给维度，增强区域经济韧性。“十五五”时期，要细化引导中小企业加大科技创新投入的配套措施，引领更多中小企业走“专精特新”发展道路。同时，深入实施中小企业出海服务专项行动，推进中外中小企业合作区建设，继续办好各类国际合作展览展会，助力中小企业持续提升国际竞争力。

# 浙江义乌外籍人员参加基本医保人数破万

本报记者 刘军国 窦皓

“我也是一个有‘医靠’的人了，以后更要在义乌安心创业了。”12月17日，来自俄罗斯的索菲亚以灵活就业人员身份在浙江义乌市领到社保卡后高兴地说。索菲亚成为义乌第1万名参加基本医保的外籍人员。义乌也成为全国首个外籍人员参保突破万人的县级市。

义乌素有“世界小商品之都”的称号，与全球233个国家和地区都有贸易往来。在义乌，每天活跃着约3万名外商和1500多名随行家属。此前，外籍人员参加基本医疗保险仅限于企业就

业参保，灵活就业的外籍人员和众多随行家属都缺乏参保通道。

为破解这个难题，义乌医保部门以深化义乌国际贸易综合改革为契机，获国家医保局批准，探索持有2年及以上居留许可的外籍人员可按灵活就业人员身份参保，享受与中国公民同等报销待遇，填补了我国外籍灵活就业人员的参保制度空白。”义乌市医保局局长楼俊说。

今年8月，在义乌经商的韩国人帕克成为全国首位外籍灵活就业人员医保参保人。“我今年50多岁，医保这个重要问题解决

了，让我在义乌的生活更安心。”帕克说。

在义乌，符合条件的外籍人员进行职工医保参保，缴费参照中国公民缴费比例，在待遇享受范围、报销比例等方面与本地城乡居民一致。取得义乌市中小学学籍的外籍儿童，可以参加义乌城乡居民医保，包括基本医疗保险及大病保险。

“很贴心。”在义乌鸡鸣山社区的医保自助服务点，尼泊尔外商普林斯用社保卡到“24小时智慧药房”买药时，发现屏幕上的购药指南不仅有中文版，还有英语、阿拉伯语等多个版本后感慨道。



▲12月17日，俄罗斯客商索菲亚在浙江省义乌市国际贸易服务中心顺利完成参保登记，成为该市第1万名参加基本医疗保险的外籍人员。截至目前，共有126个国家和地区的外籍人员在浙江义乌共享医疗保障。

本报记者

孔德晨

# 让数据替企业多跑腿儿

曾经让许多企业烦恼不已的跨省迁移，如今只需“一键提交”便能轻松完成。记者近日从国家市场监管总局获悉，自2025年10月1日起，企业跨省迁移登记已在全国范围内实现“一网通办”。这意味着，困扰企业多年的“两地跑、多次办、材料繁、环节多”的痛点，通过制度创新，得到了系统性破解。

“以前跨省迁企业，两省之间来回跑，材料提交好几套，15个工作日能办完都算快的。现在只跑一次，提交一次申请，2天我们就完成了企业迁移，太方便了。”在河南自贸试验区郑州片区综合服务中心“迁移一件事”专窗，刚办完企业迁移手续的河南捷润供应链管理有限公司相关负责人王亚洲感慨道。

专窗工作人员介绍，今年3月河南省市场监管局推出企业便利迁移改革举措后，将企业迁移原有的“迁出申请、迁入申请、档案移交、变更登记”4个环节，整合优化为“迁入变更登记”1个环节，企业无需往返迁出地，仅向迁入地登记机关提交一次申请，即可同步完成迁移与变更全部手续。

“过去窗口办事的人挤得满满当当，企业要跑多个部门，耗时又费力。现在我们改成线下精准指导、线上高效审核，各部门之间无缝对接，办事效率大大提升。”专窗工作人员说。

市场监管总局登记注册局副局长张炜介绍，在改革前，企业迁移需要经历向迁入地登记机关申请《准迁函》，再向迁出地申请迁出调档，档案由迁出地邮寄至迁入地后，才能办理变更登记。此外，还需分别向税务、社保、公积金等部门办理相应迁移变更手续。全流程至少要跑9个环节、提交32份材料。

国家市场监管总局新闻发言人、新闻宣传司司长王秋苹介绍，企业跨省迁移登记实现“一网通办”后，能够实现让数据多跑路、企业少跑腿，以制度创新和数字赋能，破解企业难题，提升办事效率，推进企业迁移登记“高效办成一件事”。

这项便利并非一蹴而就，其背后是多部门联合对顶层设计的强力推动。今年5月，市场监管总局联合人力资源和社会保障部、住房和城乡建设部、税务总局等部门共同公布了《关于推动高效办成企业迁移登记“一件事”的指导意见》，旨在从制度和流程上打通关键堵点。《指导意见》提出了多项举措，如建设企业迁移“一件事”服务专区，简化企业迁移登记办理环节，优化税务跨区域迁移服务，便利住房公积金事项办理服务等。

新的系统上线后，企业可以获得哪些便利？

王秋苹告诉记者，新系统上线，企业跨省迁移迎来三大便利。具体可以概括为“三减”：

——减跑动，告别“折返跑”。过去，迁移很麻烦，两地往返、三番五次，耗时费力，有的往往需要一两个月时间。如今，通过系统上线，只需一键提交，全程网办。一次申请，档案自动流转，企业“轻松上路”。

——减材料，实现“一次提交”。“能简尽简”，我们大刀阔斧做减法，材料从32项压减至8项，削减75%。一次提交、多方共享，让数据代企业跑路，真正为企业“减负”。

——减环节，做到“一步到位”。过去，曾经串联8个部门；如今，并联办理、一次办好。这样，系统互联、数据互通，企业一次申请，业务同步联动，迁移流程“无缝衔接”。

“改革一小步，便利一大步。这是总局优化营商环境的坚实足迹，更是‘企业有感、服务有心’的生动注脚。”王秋苹说，“市场监管部门将继续推动政务服务迭代升级，从‘能办’，迈向‘好办、易办、快办、智办’，让企业办事更省心、创业更顺心。”

潘秋亚摄（人民视觉）